



Да ўвагі!

Хто хоча набыць газету
ў офісе рэдакцыі — чакаем!

Народная Воля

НА СЛОВАХ...

Александр ЛУКАШЕНКО:

**«Кто-то хочет, чтобы милиция
и военные ушли из Минска?
Этого не будет, пока я Президент...
Это мои функции и полномочия —
защитить покой и мир наших граждан.
Так будет и впредь.
Они должны это знать».**

... И НА ДЕЛЕ

Минск, 1 ноября 2020 года

МИНСК, 1 ЛІСТАПАДА 2020 ГОДА

Нельга знішчыць памяць пра ахвяр сталінізму

Нягледзячы на абсалютна незразумелы дзеянні амапаўцаў і тых, хто іх нацкоўвае на мірных людзей, 1 лістапада ў Мінску прайшоў чарговы нядзельны марш. Па сутнасці, гэта было традыцыйнае штогадовае шэсце ў Куропаты, якім шырокая грамад-

касць адзначае і «Дзяды», і трагічную дату расстрэлу ва ўрочышчы пад Мінскам многіх дзясяткаў знакамітых асоб, якія з'яліся красой беларускай інтэлігенцыі, гонарам нацыі.

На жаль, далёка не ўсім удалося ў нядзелю дабрацца ў Куропаты, якія даўно

сталі мемарыялам. На полі побач з пахаваннямі ахвяр сталінізму сілавікі зладзілі самае сапраўднае сафарты - ганяліся за людзьмі на аўтамабілях, тых, каго даганялі, жорстка збівалі.

Усяго ў нядзелю былі затрыманы больш за 310 чалавек.



БЕЗ РОЗОВЫХ ОЧКОВ

Александр КЛАСКОВСКИЙ

С кем родство?

Позавчэра было обычное минское воскресенье: снова звучали выстрелы (слава богу, только в воздух или резиновыми пулями), взрывы (судя по всему, светошумовых гранат). Силовики на фирменных синих бусиках гонялись за людьми прямо по полю в Куропатах, молотили дубинками. Этакая дикая охота в духе голливудских хорроров.

Воскресная жесьць «блестителей» выглядела особенно нелепо. Ладно уж, когда перекрывают центр, где много всяких административных зданий. Или подступы ко Дворцу независимости — властной цитадели Александра Лукашенко.

Но 1 ноября марш мирных граждан был изначально нацелен в противоположную сторону, на Куропаты — место за Мінскай кольцавой, где в 1937-м палачи НКВД стреляли в затылок «врагам народа». Маніфэстанты шлі почтыв

память жертв сталинизма.

Оказывается, и это нельзя. Больших белорусских начальников априори колбасит от любой несанкционированной уличной активности. Тем более сейчас, когда страну охватил острейший политический кризис. Потому и в святой день поминовения предков «Дзяды» была включена полицейская, репрессивная логика.

Лукашенко не раз вступался за Сталина. Власти преследовали защитников народного мемориала в Куропатах, весной прошлого года потрясли общество диким выкорчевыванием поставленных ими в этом скорбном месте крестов. Нет официальных свидетельств, что Лукашенко за 26 лет правления хоть раз отдал дань памяти жертв сталинизма в Куропатах.

Попытки же оправдать сталинизм идут от того, что нынешний белорусский

режим ощущает духовное родство с той системой. Он также проникнут вождизмом, нетерпим к инакомыслию, убивает политическую конкуренцию и стремится подавить всех несогласных с генеральной линией.

Другое дело, что в XXI столетии в центре Европы не развернешься так, как мог в свое время Виссарийонич. Лукашенко не раз повторял, что у него нет ресурса для диктатуры. Заметьте: речь не о том, что быть диктатором в принципе не козырь, что этому мешают какие-то моральные тормоза, а просто — нет ресурса.

Впрочем, зашкаливающие репрессии последних месяцев, пытки в застенках, язык войны в устах вождя и его служак, поиск врагов народа и конфронтация с внешним миром показывают, что нынешний белорусский режим недалеко ушел от сталинизма. А может, к нему приближается.

НЕЗЛОБИВЫЕ ЗАМЕТКИ

Семен БУКЧИН Страшный сон

Казалось бы, после заявлений с самого верха о том, что «пленных не брать и рубить руки», дальше уж некуда. Оказывается, есть еще что предпринять. В минувшее воскресенье власть организовала не просто недопуск людей на кладбище в Куропаты, но устроила настоящую охоту на стремившихся попасть туда. Снова перегороженные улицы, опять стрельба, гранаты, снова автозаки, беготня по дворам, задержания...

Я не возмущаюсь действиями властей. За три прошедших месяца чему только свидетелями мы не были! Вроде и удивляться нечему. Но не могу не думать: а что же дальше? Заполненные людьми, как во времена Пиночета, стадионы? Представляете минский стадион «Динамо», до верхних рядов заполненный этими «протестантами»? Конечно, жаль, что у нас нет своей Сибири с ее лагерями. Сослать бы туда двести или триста тысяч «беспокойных», и всё стало бы хорошо. Тихо. Но Беларусь маленькая страна. Нет своей Сибири. Лагерь и новые тюрьмы строить накладно. Бюджет и без того треещит.

Можно было бы прибегнуть к массовым расстрелам. Но не те времена. Запад не позволит. Рядом Польша, Литва... Да и Путин может поморщиться.

Тяжело главнокомандующему. Тяжело его генералам. Вдруг выяснилось, что вроде бы такой тихий, такой толерантный народ, что его лучше «народцем» называть, совсем даже не тихий и не очень-то толерантный. А даже буйный. Нет, они, конечно, культурные люди. Прежде чем на лавки встать, даже обувь снимают. Но ведь неуправляемые. Им твердят: нельзя, санкции нет на ваши шествия-марши. Культурно объясняют им люди в шлемах и с дубинками. А они вроде как не слышат, вроде как оглохли. Идут себе и идут. Как у себя дома. Вроде даже как считают, что и города их и улицы им принадлежат. Что у них есть какие-то права. Рисунок это бело-красно-белое где хотят. Флаги запрещенные развешивают.

Странный народ. И когда они успели стать такими? Еще недавно были такими послушными, от одного взгляда правителя цепенели. А теперь распустились, вообразили о себе невесть что. Говорят, выросло новое поколение. Смелые, ничего не боятся, с чувством собственного достоинства. Значит, плохо велась воспитательная работа. Народ должен бояться власти. Поэтому заменим ректоров и деканов, выгоним негодных преподавателей и студентов. И обязательно закроем границы, чтобы негодные элементы не шастали туда-сюда.

Даже некоторые академики и артисты распустились. Посадить такого академика или оперного певца на 15 суток на Окрестина, а потом еще суток 30 добавить — поглядели бы тогда, что бы они заговорили и запели. Но ведь крик-шум поднимется! Опять же с кредитами-инвестициями дело нынче совсем плохое.

Самое лучшее было бы, конечно, заменить народ. Скажем, тихих, работающих людей из Толочинского района переселить в Минск, а жителей Минска — в Толочин. Но больно дорогостоящая операция. Да и ОМОН может не справиться.

Кстати, об ОМОНе. Ребята вроде правильные, верные. Зарплата не то что у какого-то занюханного доцента, не говоря о работяге с МТЗ, опять же кредиты дешевые, жилье сразу же, форма дорогая, дубинки самоневейшие. Да что там дубинки! Все новейшее для битвы и усмирения народа, что только появляется в мире, сразу Беларусь закупается. Все эти водометы, автозаки. Для народа ничего не жаль. Но вот точит правительству голову мысль: а вдруг перекинутся, вдруг изменят?

Поэтому усилят идеологическую работу. Ежедневно разъяснять насчет врагов. Брать на службу только с комплексами неполноценности, обозленных, жестоких, лучше малограмотных. Таких, которым ударить старика палкой по голове, избить студента — наслаждение.

Но ведь и бьют, и на сутки сажают, и сроки дают, а они все ходят и ходят. Поневеле начинаешь думать о том, что Беларусь плохо географически расположена. Ну была бы она, к примеру, как Гаити, — остров. Ведь не случайно там режим клана Дювалье с его тонтоном-макутами тридцать лет продержался. Все-таки остров — попробуй доберись до него. Правда, рухнула власть этого клана, пришла и на остров этот проклятая демократия. Наверняка что-то было упущено. Ведь столько лет держались.

Но Северная Корея держится. А все потому, что маленький отъединенный кусочек на Дальнем Востоке. От Южной Кореи четко отгородились.

А с Беларусью что делать? Обступила вражья сила — деваться некуда. Ну Польша с Литвой — это явные и давние враги. Но ведь и Украина недобро смотрит в белорусскую сторону. И даже друг Путин что-то себе позволяет в адрес партнера по Союзному государству. А недалеко и Западная Европа, Германия и Франция с их чертовым Евросоюзом. Тяжело, ох как тяжело управлять Беларусью в таких условиях!

И снится правителю сон. Толпы народа на улицах Минска. Кипение бело-красно-белых знамен. Он отдает приказ ОМОНу. А никто не выполняет приказ. Нету ОМОНа, разбежался. Предали все-таки. И тогда он один выходит с «калашниковым» на площадь перед дворцом. Один, всеми покинутый, сбежал ОМОН, сбежали министры, генералы. И «калашников», как выясняется, без зарядов.

А люди со всех сторон прибывают. И вот уже над Дворцом Независимости взвывает бело-красно-белое знамя.





БЕЗ РОЗОВЫХ ОЧКОВ

Александр КЛАСКОВСКИЙ,
политический обозреватель

**В воздухе
запахло
гражданской
войной**

Александр Лукашенко и его генералы уже которую неделю, как карамельку во рту, обсасывают, смакуют слово «война». Чувствуется: это их стихия. Если идет война, значит, на той стороне – враги, а с врагами не цацкаются. Так проще, понятнее, это развешивает руки.

Выступая 30 октября перед сотрудниками МВД, Лукашенко много раз повторил слово «война», говорил о предательстве, пытался связать участников протестов с фашизмом. Апофеозом же стала фраза, что с сегодняшнего дня «мы в плен никого не берем».

Идеология войны вбивается в мозги силовиков. Министр обороны Виктор Хренин заявляет о гибридной войне. Здешиним начальникам не только с народом, но и со странами-соседями не повезло: все, гады, точат зубы.

Да что там соседи – вся планета, почитай, враждебна. Из речей Лукашенко вытекает, что друзей у нас почти нет (на практике – только Россия, да и то когда дает деньги), а недругов да завистников – наоборот, как собак нерезаных.

То же видение – в категориях врагов, заговоров, войны – распространяется и на внутриполитическую ситуацию.

Начальники в погонах твердят о радикализации протестов, неких страшных боевых рогатках на вооружении оппонентов, зловещем намерении одного из противников режима распылить ядохимикаты с какой-нибудь высоты на боевые порядки ОМОНа и внутренних войск...

Высокое начальство демонстрирует соотечественникам с иными политическими взглядами. В пропагандистском дискурсе (а пропаганда в госСМИ абсолютно отвязалась и пробивает дно за дном) это уже не люди, а какие-то исчадия ада. А по нечисти и пальнуть как бы не грех.

Понятно, пугают оружием прежде всего для того, чтобы отбить охоту выходить на улицу с лозунгами против вожды. Но вся эта военная риторика не безобидна. Она заводит, распалает самих говорящих и внимающих им подчиненных, психологически дает им карт-бланш. Это нагнетание психоза.

Если на сцене висит ружье, то в последнем акте оно непременно выстрелит. «А когда стрельба пойдет, пуля дырочку найдет».

В противостоянии, развернувшемся после «выборов» 9 августа, уже есть убитые. Теперь же, как считают многие обозреватели, в воздухе запахло гражданской войной.

И если страна к ней действительно сползает, то ответственность за это лежит на властях.

ВЗГЛЯД СО СТОРОНЫ

**Станислав БЕЛКОВСКИЙ:
Уже скоро
Лукашенко, я думаю,
начнет настоящий
погром силовиков**

Он полностью переходит на режим управления в духе латиноамериканской хунты

Известный российский политтехнолог и публицист в авторской передаче на радио «Эхо Москвы» оценил ближайшие перспективы Александра Лукашенко.

Александр Григорьевич закручивает гайки. Грозится оторвать руки каждому белорусу, кто будет неоявляться к силовикам. Он даже поменял министра внутренних дел, потому что старый министр, видимо, уже недостаточно надежен.

Это нормальное параноидальное состояние диктатора, близящегося к концу своего режима. Уже скоро он, я думаю, начнет настоящий погром силовиков, потому что очень мало кто в его понимании останется верен ему по-настоящему и готов идти до конца. Александр Григорьевич Лукашенко, как вы знаете, назначил гауляйтеров в регионы, которые должны подавлять любые проявления несогласия с ним.

В общем, он полностью переходит на режим управления в духе латиноамериканской хунты, убедившись в том, что народ Беларуси его всё равно не поддерживает, несмотря ни на что. Больше никаких конструктивных действий он не предлагает, и напрасно.

Он, видимо, еще рассчитывал на то, что Владимир Путин введет войска, но и Владимир Путин не вводит войска, поскольку, как мы неоднократно с вами говорили, Путин не любит Лукашенко и не желает ему долгой пролонгации полномочий, что бы публично ни заявлялось и ни провозглашалось.

И вот Александр Григорьевич мог бы взять пример с президента Венесуэлы, находящегося в схожей ситуации, – Николаса Мадуро, который на уходящей неделе решил легализовать гей-браки. Действительно, если у Александра Григорьевича Лукашенко нет больше поддержки в своей стране, надо как-то мобилизовать международные ресурсы. Нужно легализовать гей-браки и легкие наркотики. Тогда Беларусь буквально станет Меккой для ряда сильных международных лоббистов этой тематики.

Например, совместный концерт нескольких признанных гитаристов в главе с Элтоном Джоном на стадионе в Минске станет переломным событием в текущей судьбе Александра Григорьевича Лукашенко. Та же Гвинет Пэлтроу может приехать его поддержать, поскольку сейчас она является одним из активных борцов за легализацию каннабиса и сама инвестор в проект, связанный с производством различных каннабиноидов.

Так что здесь Александру Григорьевичу Лукашенко нужно расширить сознание и действовать в этом направлении. Если же он так действовать не собирается, надо задуматься о досрочных выборах президента, о переходе к парламентской республике, формированию некоего коалиционного правительства, в том числе, возможно, с участием фигур, представляющих крупный российский капитал, уже в 2021 году. Александру Григорьевичу выбирать.

ТАМ, ЗА РЕШЕТКОЙ

**Виктор Бабарико находится
в очень непростой обстановке...**

На минувшей неделе адвокаты обжаловали очередное продление срока содержания под стражей Виктора Бабарико. Этот срок недавно был продлен ему до 18 декабря. Дата судебного заседания по жалобе защиты пока не известна.



– Законных оснований для того, чтобы содержать Виктора Бабарико под стражей, стороне защиты не известно, – считает адвокат Дмитрий Лаевский. – Их не было в июне, нет и теперь. Обращаю внимание, что простое копирование статьи кодекса в постановление следователя вовсе не делает такое постановление законным.

Во-вторых, никаких конкретных обстоятельств, которыми бы объяснялась необходимость применения к нашему подзащитному вообще какой-либо меры пресечения, не было указано ни в постановлении, ни сообщено в судах. Хотя закон обязывает такие конкретные обстоятельства называть. Никаких доказательств, которые бы подтверждали основания для заключения под стражу, не названо и ни разу не представлено в суд. Хотя закон обязывает доказать, что обвиняемый может скрыться или помешать расследованию. Тут

важно отметить: постановления следователя не являются доказательствами. Поэтому сколько бы постановлений не было вынесено, это никак не является доказыванием. Доказательства – это показания, экспертизы, вещдоки и прочие источники сведений о фактах, а ничего подобного по

вопросу меры пресечения мы в данном деле не наблюдаем.

В-третьих, по закону при продлении срока содержания под стражей орган уголовного преследования должен обосновать невозможность или недостаточность применения иных мер пресечения. Иными словами, если бы даже основа-

ния для меры пресечения имелись, то тогда почему именно заключение под стражу, а не, например, домашний арест или личное поручительство? Тем не менее достаточность иных мер пресечения не опровергнута органами уголовного преследования.

Что касается обвинения, то, как мы уже неоднократно обращали внимание, оно даже с точки зрения формулировок неубедительно, не соответствует требованиям закона и вызывает бесчисленные вопросы – не описывает даже конкретных инкриминируемых действий. Напомню, что сторона защиты категорически отвергает все обвинения и не согласна с ними. А то, что орган следствия за более чем 4 месяца не сформулировал конкретное инкриминируемое деяние, тоже говорит о неприемлемости заключения под стражу.

Если вспомнить, что ранее правозащитным сообществом и международными организациями обращалось внимание на связь уголовного преследования Виктора Бабарико с реализацией им политических прав, то вопросов возникает еще больше. Да и, собственно, весь процесс расследования с июня сопровождается обстоятельствами, которые не соотносятся с моими пред-

ставлениями о законности в уголовном процессе. Поэтому защита в очередной раз обращает внимание на то, что задержание и заключение Виктора Бабарико под стражу является незаконным и необоснованным, а с точки зрения Международного пакта о гражданских и политических правах – произвольным. В связи с этим мы просим суд поступить в соответствии с принципом верховенства права и отменить заключенные под стражу.

Что касается условий, то надо сказать, что Виктор Дмитриевич находится в очень непростой обстановке. Но он держится мужественно, несмотря ни на что, настроен бороться, потому что нет таких обстоятельств, за которые ему стоило бы чувствовать вину, убежден в правильности своих решений, ощущает поддержку людей и испытывает чувство национальной гордости за белорусов.

СТАЛО ИЗВЕСТНО...

**Власова и Путин рассекретили причину,
почему Виктор Бабарико остается за решеткой**

Хотя сразу после встречи в СИЗО КГБ Александра Лукашенко с политзаключенными было сообщено, что ее участники согласились на неразглашение подробностей разговора, на сегодняшний день многое уже известно. Вышедшая на свободу адвокат Лилия Власова сказала: «Для Виктора Бабарико были озвучены конкретные условия выхода (из

СИЗО. – Ред.). Я, наверное, не имела права сказать их, но они были озвучены на этой встрече».

Завесу секретности общения А.Лукашенко с теми известными лицами, которые без суда оказались в неволе, полностью приподнял президент России Владимир Путин. На днях он прокомментировал ситуацию, сложившуюся в Беларуси, при этом сказав, что

«Александр Лукашенко предлагает внести поправки в действующую Конституцию или выработать новый документ, а после этого на базе этих правовых норм провести новые парламентские и президентские выборы в Беларуси. Однако представители оппозиции от участия в этом пока что отказываются и продолжают находиться в СИЗО КГБ».

Все понятно: Виктор Бабарико не согласился с Лукашенко, который вместо ухода в отставку навязывает обществу свой план действий – вначале реформирование Конституции, а затем проведение парламентских и президентских выборов. Он как будто не знает, что широкая общественность не может смириться с фальсификацией итогов голосования 9

августа и что после этого миллионы людей не считают его легитимным президентом и требуют от него покинуть главный пост страны. И Виктор Бабарико, как и его соратники-соратники, конечно же, согласен на предложения Лукашенко, а потому, как открыто сказал В.Путин, остается в СИЗО КГБ.

Антон СИДОРОВИЧ.

СЛЫШАЛИ?

Присоединились к стачке

Вчера появилось сообщение, что на «Беларуськалий» присоединились к стачке еще четыре человека. Среди них двое шахтеров – машинисты горных выемочных машин Валентин Скарбич (2-е рудоуправление) и Андрей

Федорович (1-е рудоуправление), а также горнорабочий очистного забоя Краснослободского рудника Вячеслав Бородин. Пополнил ряды стачковцев и представитель ИТР – инженер-конструктор Павел Павлов.

Они, как и все остальные участники стачки, требуют ухода с президентского поста А.Лукашенко, прекращения насилия над участниками мирных протестов, проведения новых выборов.

Лариса НАСАНОВИЧ.

ЗА ПРАХАДНОЙ

Едуць штрэйкбрэхеры...

Генеральны дырэктар ААТ «Тродна Азот» Ігар Бобыр заявіў, што першая група рабочых у складзе 40 чалавек едзе да іх на прадпрыемства і гатова прыступіць да працы замест тых, хто прымае ўдзел у страйку. Група сфарміравана са спецыялістаў з Гомеля, Магілёва і Наваполацка.

Тэлеграм-каналы паведамляюць, што спецыялістам з іншых рэгіёнаў прапанавалі заробак у 2 тысячы рублёў і пражыванне ў заводскім прафлактарыі.

Нагадаем, што ў мінулы панядзелак, 26 кастрычніка, частка рабочых «Тродна Азот» вырашыла далучыцца да агульнанацыянальнай

забастоўкі. Раніцай больш за 100 чалавек стаялі перад прахадной і не ішлі працаваць. Іх на тэрыторыю прадпрыемства заіхаву АМАП. Тым менш у некалькіх цохах рабочыя адмовіліся прымаць працоўную змену, а тыя, хто адпрацаваў уначую, не маглі яе здаць.

У аўторак з'явілася інфармацыя, што частка рабочых застаецца на сваіх працоўных месцах, бо не могуць здаць змену. Сітуацыя паўтарылася і ў наступныя дні. Аднак з'явілася і інфармацыя аб звальненнях тых, хто не хацеў прымаць рабочую змену.

Аляксей МІХАЛЁЎ.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

**Внуку экс-ректора
Белгосуниверситета дали
10 суток**

Владислав Козулин – студент второго курса факультета прикладной математики БГУ, его задержали во время одной из недавних акций протеста. Некоторое время Влад был на Окрестина, а затем его отправили в Жодино.

«Влад не вернулся сегодня домой...» – сообщила дочь Александра Козулина Ольга вечером 25 октября. – В свете того, что на улицах города орудут бандиты, это настоящий ад для матери – не знать, где ее ребенок находится и что с ним сейчас делают! Здоров ли... Жив ли...»

Позже Ольга узнала, что Влад на Окрестина, вместе с ним еще 44 человека...

Суд состоялся на следующий день – как теперь модно, онлайн, по скайпу. «Поеду в среду заби-

рать, – сказал «Народной Воле» Александр Козулин. – Внуку 18 лет, в декабре исполнится 19. Как он там в местах лишения свободы? Парень, который сидел вместе с ним и недавно вышел, позвонил Ольге. Влад просил передать маме, чтобы не переживала. Говорит, что все в порядке, интеллигентная публика, все друг друга поддерживают и всё нормально.

Посмотреть на жизнь с обратной стороны – оно никогда не помешает. Лучшее доходит до людей, что на самом деле происхо-

дит. Это только кажется, что всё нормально. А когда сталкиваешься с этой цепочкой – от момента задержания и до момента выхода, – понимаешь, что систему надо менять. В этой цепочке, к сожалению, сегодня вся суть нашего государства. Безусловно, это не самый лучший опыт. Но посмотрите, сколько за последние месяцы людей прошло через этот этап, и эта стадия важна – как момент очищения, после которого придет главное – осознание...»

Марина КОКТЫШ.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

**Юрий ВОСКРЕСЕНСКИЙ:
«Хорошо, когда любое мнение
подтверждается фактами...»**

В «Народной Воле» за 27 октября напечатано интервью политолога Юрия Воскресенского под заголовком «Вы тут на воле немного «берете популяри...». Чтобы дать читателям более полное представление о собеседнике, который недавно вышел из СИЗО КГБ и сегодня является довольно публич-

ной фигурой, мы решили дополнить интервью материалом сайта КУКУ.org «Никогда такого не встречал». Ю.Воскресенский, увидев его на страницах «Народной Воли», решил сделать свой комментарий. Что ж, плюрализм мнений как раз вписывается в основные правила нашей редакционной политики.

Юрий ВОСКРЕСЕНСКИЙ:

– Сразу замечу, что в «Народную Волю» попал не полный вариант материала, появившегося на сайте КУКУ.org, а с купюрами. Те пассажи, которые вызвали у меня протест и сайту пришлось оперативно дать опровержение, в публикации на страницах «Народной Воли» отсутствуют. Но не всё то, что из оставшегося предложено вниманию читателей уважаемой газеты, я считаю объективным и обоснованным. В частности, такие слова, как «мог подставить коллегу» или, например, «интересы

собственные для него были всегда выше интересов компании», должны подтверждаться фактами. Из почти 1200 контактов моей телефонной книжки, уверен, не найдется ни одного человека, который подтвердит подобные фразы. Очень интересно также, какая компания подтвердит выпад насчет превалирования «собственных интересов», если у меня в наличии письменные благодарности и рекомендации от собственников всех предприятий, где я работал. Так что любое мнение, считаю, должно подтверждаться фактами.

УТРАТА

Не стало Владимира Карягина...

Вчера, 2 ноября, в Минске на 69-м году жизни скоропостижно умер многолетний глава бизнес-союзов, председатель Высшего координационного совета СЮЛ «Республиканская конфедерация предпринимательства» Владимир КАРЯГИН.

«Предпринимательство Беларуси понесло огромную утрату, – говорят коллеги Карягина. – Владимир Николаевич – инициатор сотни проектов и просто хороший человек. Соболезнования родным и близким. Светлая память!»

У Карягина был коронавирус.



**КАЛОНКА
АЛЕСЯ НЯЎБЕСЯ**



**Ці спадабалася б
Купалу, каб ён
наведаў тую залу?**

Як вядома, некалькі дзясяткаў артыстаў Купалаўскага тэатра звольніліся ў знак пратэсту, таму многія калектывы, падтрымліваючы калег, лічаць недапушчальным выступаць на гэтай сцэне. Аднак знаходзяцца і штрэйкбэрхеры. Нядаўна ў паўпустой зале выступіў ансамбль «Харошкі», а затым і Дзяржаўны аркестр пад кіраўніцтвам Міхаіла Фінберга (у зале было каля дзясятка слухачоў). Тым не менш у інтэрв'ю TUT.BY М.Фінберг адзначыў, што «канцэрт прайшоў на надзвычай высокім узроўні»...

Хоць выраз той – не адкрыццё, ды колысь прагучаў цікава: «Жыццё – тэатр».
«Тэатр – жыццё» –
Такая ў нас на сёння ява.
Акцёры, поўныя надзей,
На нейкі час сышлі са сцэны,
Каб далучыцца да людзей,
Якім патрэбны перамены
І воля, хлеба акрамя.
Той калектыву трывалы, сталы.
Ён носіць звонкае імя,
І ў ім застаўся дух Купалы.
Улада сёкануць з пляча
Па калектыве парашыла:
– У вас не будзе глядача,
Праблемы мецьмеце з грашыма!
У нас артысты будзь здароў –
Другая знойдзеца праграма!
І выгналі, як святароў
Бальшавікі прагналі з храма.
(Мы помнім гэты знак бяды,
Калі нахлынуў час імглісты.)
На жаль, знайшліся сапраўды
Ва ўлады «іншыя артысты»,
Якім не горкі хлеб любові,
Тым больш калі даюць да хлеба...
Ну, словам, грошы мець абы,
А гонар, лічаць, мець не трэба.
Дарма, што там не іх дэкор,
Дарма, што сцэна там чужая,
Пабоку ім людскі дакор –
І гнеў іх нават не пужае.
Да ганьбы пралажылі шлях
Спяраша славуць «Харошкі».
Відаць, бюджэт трашчыць па швах,
Дык зарабіць рашылі трошкі:
Каб адбылося ўсё-ткі «шоу»,
Улада шчодрая без меры.
А хто на тое «шоу» прыйшоў?
Як кажучы, тры пенсінеры.
Дый ім уладная рука,
Гавораць, раздава білеты
(Выходзіць так, што спадцішка)
На «баль» амаль таемны гэты.
Яшчэ аркестра калектыву
Не змог пазбавіцца спакусы.
Канцэрт запіша ў свой актыву,
Бо ацанілі беларусы,
Ад іх гучае пахвала,
Падзяк пачуеца нямаля,
Бо не пустой усё ж была
Яна, купалаўская зала.
І сам аркестра кіраўнік
Адзначыў поспех несумненны:
У слухачоў экстаз узнік –
Ён бачыў той экстаз са сцэны.
Дый слухачам няма цаны,
Бо іх прыджгала... цэлых дзевяць!
Цяпер, шчаслівыя, яны
З аркестрам гэты поспех дзеляць.

А неўзабаве – хоць заплач! –
Аркестру не пазбегнуць драмы,
Бо слухачыме адзін слухач,
Хоць ён у нас галоўны самы...

Для ўсіх адно месца

Адзін і той жа месца –
Тлумныя ці іскрысты,
Мы ў адно месца ўсё-такі трапляем,
Што пеклам называюць песімісты,
А аптымісты называюць раем...

У Адама цешчы не было

– А хто быў цешчай у Адама? –
Малеча бацьку дурыць клёк.
– Адсутнічала цешча-«мама»,
Бо жыў ён у раі, сынок...

Бяда

Не ў тым бяда, што пасля «дозы»
Бракуе клёку нецвярозаму,
А ў тым бяда, што ўжо цвярозы,
Ды ўсё адно бракуе розуму...

Чужы і свой

– Чужы мужык, калі паддаты,
Такі цікавы, зухаваты,
І лексікон яго багаты...
А свой мужык – прыдукаваты.

Скорее всего, я обращаюсь не по адресу, но хотелось бы надеяться на Вашу помощь, уважаемая редакция газеты «Народная Воля».
Лет 20 назад я написал письмо Экзарху всея Беларуси Филарету с просьбой разъяснить православному атеисту-президенту христианские ценности. Письмо было получено, но, судя по развитию дальнейших событий, не было принято во внимание какой-то из сторон.

В связи с последними событиями в Беларуси сейчас я хотел бы обратиться с Открытым письмом к Патриаршему Экзарху всея Беларуси Вениамину, мнение которого о происходящих в Беларуси событиях мне (думаю, и другим верующим) очень хотелось бы знать.
Текст письма прилагаю. Буду рад, если как-то сможете донести его до адресата.
С уважением – Сергей ЛЕОНИВИЧ.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

**Митрополиту Минскому и Заславскому,
Патриаршему Экзарху всея Беларуси Вениамину**

Мне 78 лет, я с ужасом наблюдаю за тем, что творится в XXI веке в центре Европы: за тем, как темные дьявольские силы (бесы) носятся по улицам белорусских городов, избивают, калечат, насилюют и убивают светлых мирных людей на улицах, в автозаках, в застенках силовых структур. Такого открытого издевательства над людьми, пожалуй, не было даже во времена Сталина! Но больше всего меня, как православного верующего, удручает Ваше молчание по этому поводу. Такое впечатление, что Вы совершенно не в курсе того, что происходит в Беларуси!

Павла, направленных на восстановление мира и общественного спокойствия в Беларуси. РПЦ назвала «важным тщательное расследование властями Республики Беларусь всех случаев применения насилия как к гражданам, так и к сотрудникам сил правопорядка, и наказание виновных в нарушении закона»:
«Церковь категорически осуждает любые формы насилия и выражает надежду на проведение расследования компетентными органами всех вопиющих случаев проявления жестокости.
Мы верим и надеемся, что руководство страны, которое по праву призвано уважать и охранять свой народ, остановит насилие, услышит голоса обиженных и невинно пострадавших в

период противостояния, а проявивших зверство и жестокость – предаст законному Суду и осуждению.
Вместе с тем Православная Церковь всегда была и будет вне политики».
Казалось бы, всё в порядке, против силовиков, открыто убитых мирных демонстрантов и нарушивших Заповедь Господа «Не убий!», срочно будут возбуждены уголовные дела. Но нет! Прошло уже почти три месяца, а ни одно дело не заведено, в то время как против протестующих возбуждено уже несколько сотен дел.
Вы в своем первом обращении к верующим сказали: «Бог обращается к человеку шепотом любви, а если он не услышит – то голосом совести». Вот

и хотелось бы узнать, что говорит Вам голос совести по этому вопросу? Или Вы считаете, что убийства и издевательства над людьми – это политика? Тогда что же является преступлением? Мирный выход людей на улицы? А лекции в церквях в защиту жителей Брянщины от НАТО можно было читать?
То, что сейчас происходит в Беларуси, – это борьба светлых сил со злом! Вам должны быть известны высказывания Святого Иеронима, создателя и его дальнейшего распада, а почти дословно запомнил следующее предсказание: после распада государства «придет Правитель, Предтеча Сатаны, который под различными бла-

общественного блага и порядком, подвергнутся и прикритому, и открытому преследованию, а также пыткам и казням». Что и происходит сейчас в Беларуси.
Более того, в марте 1997 года мне в руки на пару минут попала книга издательства «Мир с Богом», где я наткнулся на предсказания Святого Иоанна Кронштадтского. Белло прочитав все его уже бывшие предсказания о грядущей революции, гражданской войне, убийстве царя, создании и его дальнейшем распаде, а почти дословно запомнил следующее предсказание: после распада государства «придет Правитель, Предтеча Сатаны, который под различными бла-

говидными предложениями будет пытаться воссоздать рухнувшее государство». В то время такой правитель, на мой взгляд, уже был, более того, думаю, что позже появился и сам Сатана – отец лжи.
Но заканчивалось это предсказание еще не бывшей фразой: «И это будет незадолго до Конца Света».
И сказано: «Ангелы Господние (уже) взвешивают души полезных».
Подумайте о своей душе! Пока не поздно, прореагируйте на происходящее в настоящий момент в Беларуси, чтобы не запятнать свою душу. Определитесь, кому вы служите – Богу или Сатане!
Сергей ЛЕОНИВИЧ,
инженер, ветеран труда.

КАК ЭТО БЫЛО

**«Я уезжал из Беларуси в командировку,
а оказалось, что навсегда»**

История белорусов, которые были вынуждены 24 года назад переехать в США

Лариса и Игорь Шоломицкие познакомились в 1990 году: университетский преподаватель математики подвез на машине эффектную девушку. Так завязались отношения на всю жизнь. «При ней было все, кроме хорошего мужа», – шутит Игорь. Жена кивает, соглашается.
Тогда они не знали, что будет потом: впереди ждала политика, которая вмешалась в их жизнь и перевернула ее. Бежать от нее пришлось в США. Теперь, когда белорусы вновь начали борьбу с диктатурой, Лариса и Игорь решили рассказать, как изменилась их жизнь, когда Лукашенко пришел к власти, и как все эти долгие годы они выносили разлуку с близкими.



– Началось все с того, что в начале девяностых я захотел открыть бизнес, который был связан с международными перевозками. Тогда я еще не знал, к чему это может привести с приходом новой власти. Открыл, пригласил Ларису на работу. Через определенные связи удалось взять кредит. Для девяностых это были огромные деньги, – вспоминает Игорь.

– В какой момент появилась политика?
– Мы осознали, что происходит в стране, приняли решение поддерживать материально оппозицию. Внести свой вклад в то, чтобы Лукашенко к власти не пришел. Тем более что оборот в фирме был миллион долларов в год.

В нашем офисе часто появлялись политические лидеры, которым мы давали помещение для заседаний. Так и познакомились с Зеноном Позняком. И когда Вячеслав Кебич был председателем Совета министров, все оппозиции было разрешено иметь такие теневые кабинеты. В случае прихода к власти сможем сразу же предложить свою программу.

– Можно сказать, что тогда в политике были многие, но никто не считал себя оппозицией. Просто еще не выросли до власти, – добавляет Лариса.

– Почему пришлось уезжать из страны?

– Я уезжал из Беларуси в командировку, а оказалось, что навсегда. Хотел организовать совместное предприятие с бело-

русской диаспорой в США. Это была цель моей поездки. Тогда узнал, что депутатов из парламента в Минске выводит ОМОН, Зенон Станиславович тоже там был. Понял, что если вернусь, то окажусь в тюрьме. Теперь уже осознаю, что могли даже закопать в лесу. Так страна буквально за пару дней превратилась в диктатуру. Считаю, что тогда можно было объявить импичмент, если бы из России не прилетел Виктор Черномырдин, который сломал волю последнего председателя Верховного совета Семена Шарецкого.

– Лариса, а что вы делали в тот момент?
– Я управляла фирмой, пока ко мне не пришли. Не знаю, кто это был. Через месяц я уехала к мужу в Нью-Йорк, потому что уже начинались угрозы.

– А что стало с бизнесом?
– Отняли. И мы до сих пор не можем узнать, каким образом и из каких людей он оказался.

– Как вы думаете, почему тогда победил Лукашенко?

– У Москвы были два ставленника: Лукашенко и Кебич. Взгляды Лукашенко, потому что Кебич, говорят, злоупотреблял спиртным. Лукашенко съел Станислава Шушкевича за знаменитый ящик гвоздей, Станислав Станиславович в силу своей порядочности не смог ему ответить. А Позняку, я думаю, просто урезали голоса.

– Как началась ваша жизнь в США?



– Из директора фирмы я превратился в обычного рабочего с самой низкой заработной платой. Английского мы не знали. Из того, что у нас было, – это белорусская диаспора, которая очень активно поддерживала. Получить статус иммигрантов помогли Зенон Позняк и Сергей Наумчик, которые должны были ехать с докладом на конгресс в Вашингтон. И на тот момент у них уже было политическое убежище.

– С Зеноном Станиславовичем и его женой Галиной мы три года жили в одной квартире. Всегда напоминал нам, что нужно говорить только по-белорусски. Много работал, писал книги. И



действительно даже в США многое делал, – отмечает Лариса.
– Было ли страшно?
– Самое страшное было, когда шло время, а мы узнавали, что многие наши знакомые в Беларуси пропали без вести. В это тяжелее всего было поверить.
– Вы успели сказать что-то близким?
– Нет, мы рассказали об этом потом по телефону через много лет. Не хотелось кому-то принести вред. У Ларисы в Минске осталась дочь от первого брака, которой было 18 лет, родители, которым мы были вынуждены врать. Спустя пару лет дочь получила документы на выезд, но приняла решение не использо-

вать этот шанс. Она влюбилась, вышла замуж, родила ребенка. И только когда ей было 36 лет, приехала к нам в Нью-Йорк жить, получила политическое убежище.
– У меня разрывалось сердце как у матери. Было ощущение, что я ее бросила. Но у нас просто не было выхода, – говорит Лариса.
– А внучку вашу дочь оставила?
– Да. Наша внучка тоже сделала выбор остаться. Аргументировала это тем, что любит свою страну и готова за нее бороться до последнего. Знаем, что сейчас активно участвует в протестах. И мы гордимся

таким поступком. Другой бы уже сбегал.
– Что вам сказали близкие, когда вы позвонили и объяснили, почему не вернетесь?
– Они от нас отказались. Дочь многое сначала восприняла в штыки. С родителями нам не о чем стало говорить, когда мы прожили какое-то время в демократической среде. Мы стали мыслить другими категориями. Если меня останавливает полицейский, я не думаю, что мне сейчас будет плохо, а иду и подаю на него в суд за это. Я чувствую свои права и защиту во всем.
– А вы приезжали в Беларусь? Как менялась страна?
– Первое время дочь привозила нашу маленькую внучку в Чехию, Литву. Мы встречались там, а потом снова расставались на годы. Я приехал в Беларусь в 2014 году. Минск сам внешне изменился, но, когда я зашел в Дом быта, оказался в СССР. Потом я съездил впервые после иммиграции к маме в Пинск и увидел мужиков на телеге. Оказалось, что ничего не поменялось. Начал разговаривать с людьми, а они абсолютно чужие.
– Как мама отреагировала на ваш приезд?
– Ей почти девяносто лет. Плакала. Все плакали. Отца я не успел увидеть.
– Что думаете о событиях в Беларуси?
– Это трагедия. Но первой мыслью у меня было: «Наконец-то проснулись». Мы сразу же решили материально поддерживать белорусов, которые пострадали.
– А вы голосовали?
– Нет, не голосовали, потому что у меня достаточно напряженные отношения с белорусским консульством в США. Работают там далеко не простые люди. Нам очень симпатичен как политический лидер Виктор Бабарико, и мы безмерно уважаем Светлану Тихановскую. Считаю, что белорусы совершили подвиг в этом году. Борьба у вас сейчас по всем фронтам. Мы в девяностые боялись объявлять забастовку, чтобы не разрушить прогрессивную экономику. А теперь что? Одни долги...
– Вы хотите вернуться в Беларусь?
– Посмотрим...
Фира РАЗУМОВСКАЯ.

ГДЕ ЭТО ВИДАНО...

Конституционный суд Украины забросали презервативами



У здания Конституционного суда Украины прошла акция протеста против отмены уголовной ответственности за недостоверные данные в декларациях госслужащих. Как это было? Репортаж DW.

«Отправим судей-предателей КСУ в Ростов!» – на этот призыв антикоррупционных организаций и ряда политических партий помощь судьям по стопам белло-

го экс-президента Украины Виктора Януковича откликнулось около тысячи человек, которые утром в пятницу 30 октября пришли к зданию Конституционного суда Украины (КСУ). Демонстранты требовали отставки судей и «перезагрузки КСУ», а также открытого конкурса на их должности. Пикетчики держали плакаты «КСУ в отставку!», «Декларации и подотчетность!», «Нет коррупции и

произволу!», «Майдан крадется!» и другие.

Акция стала ответом на решение КСУ, отменившее уголовную ответственность за декларирование чиновниками недостоверной информации. Также КСУ признал не соответствующими Конституции Украины некоторые пункты и статьи закона «О предотвращении коррупции», которые касаются полномочий Национального агентства по вопросам предотвращения коррупции (НАПК). Решение было опубликовано 28 октября. После этого НАПК заявило о закрытии реестра электронных деклараций во исполнение решения КСУ. Национальное антикоррупционное бюро Украины (НАБУ) сообщило, что вынуждено прекратить 110 уголовных производств в отношении должностных лиц.

ЭВРИКА!

В упавшем в Сахаре метеорите нашли воду с Марса

Ученые нашли в метеорите, который упал в пустыне Сахара, воду с Марса. Ее возраст насчитывает порядка 4,4 миллиарда лет, считают исследователи. Результаты работы опубликованы в журнале Science Advances.

Минеральный состав метеорита NWA 7533, который упал на землю в 2012 году, показал признаки окисления, свойственного для воды. «Это окисление могло произойти, если бы вода присутствовала на марсианской поверхности или в ну-

три 4,4 миллиарда лет назад во время удара, который расплавил часть коры планеты», – пояснил автор исследования профессор Такаси Микучи из Токийского университета.

Ранее ученые предполагали, что вода на Красной планете появилась 3,7 миллиарда лет назад. Согласно новому исследованию, это произошло по меньшей мере на 700 миллионов лет раньше. Как установили исследователи, вода стала побочным продуктом какого-то процесса на ранней

стадии формирования планеты. Если удастся выяснить, что это был за процесс, это повлияет на теорию происхождения внеземной жизни.

Два обломка метеорита, который распался при столкновении с земной атмосферой, были найдены в Сахаре в 2011-м и 2012 годах. Ученые установили, что эти камни попали на Землю именно с Марса, потому что в них присутствовали образцы, схожие с теми, что были собраны земными роботами на Марсе.

ПЕРЕГОВОРЫ

Россия окажет Еревану помощь, если бои начнутся на территории Армении

Россия окажет Армении всю необходимую помощь, если на территории государства начнутся боевые действия, говорится в заявлении на сайте Министерства иностранных дел РФ. Начать консультации о предоставлении помощи попросил премьер-министр Армении Никол Пашинян.

«31 октября премьер-министр Армении Никол Пашинян направил письмо президенту России Владимиру Путину, детально представив ситуацию, сложившуюся в результате турецко-азербайджанской военной агрессии против Нагорного

Карабаха, и существующие вызовы. В письме, в частности, подчеркнута обстоятельство вовлечения иностранных террористов из Ближнего Востока в боевые действия против Нагорного Карабаха», – сообщил МИД Армении.

Пашинян попросил Путина безотлагательно определиться, какую помощь Россия может оказать Армении. Премьер-министр напомнил, что у Москвы перед Ереваном есть союзнические обязательства.

«Подтверждаем приверженность Российской Федерации союзническим обязательствам в отношении Республики

Армения, в том числе вытекающим из Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией и Республикой Армения от 29 августа 1997 года. Ряд статей этого Договора предполагает конкретные действия в случае возникновения угрозы вооруженного нападения или акта агрессии в отношении территории друг друга. В соответствии с Договором Россия окажет Еревану всю необходимую помощь, если боевые действия будут перенесены непосредственно на территорию Армении», – ответили в МИД России.

ТАМ, У НИХ

Экономика Франции и Испании показала рекордный рост

ВВП еврозоны в третьем квартале этого года вырос на 12,7 процента по сравнению с предыдущим, такие данные опубликовало Европейское статистическое управление.

Самый большой рост ВВП показала Франция (на 18,2 процента), что стало квартальным рекордом. Также увеличилась экономика Испании

(16,7 процента), Италии (16,1 процента) и Германии (8,2 процента). Для ЕС в целом ВВП за третий квартал остается на 4,3 процента ниже аналогичного периода 2019 года.

Однако вновь введенные меры по борьбе со второй волной коронавируса могут привести к росту безработицы, закрытию многих предприятий,

экономическому спаду, а также к увеличению государственного долга, считают эксперты.

Ранее канцлер Германии Ангела Меркель объявила о том, что власти страны вводят для населения новый жесткий карантин начиная со 2 ноября. Карантин также вводится во всей Франции с 30 октября до 1 декабря.

ФОТОФАКТ

Удивительные тыквы – 2020



Тыквы бывают разные – съедобные и декоративные, гигантские и миниатюрные, устрояющие и дружелюбные, предназначенные для Хэллоуина и... просто тыквы. Вот какие гигантские плоды выросли у настоящих хозяев!

На фото: на тыквенном фестивале в Людвигсбурге также проходит европейский чемпионат по взвешиванию тыкв. На этой фотографии – победительницы 2020 года весом 745 килограммов (Германия), 731 (Австрия) и 712 кило (Германия).

ИХ СУДЬБА

60 лет одиночества

Что там, на Острове свободы?



Фидель Кастро с солдатами, 1959 год.

села от участия Америки. Подобные условия в XX веке не раз провоцировали социалистические восстания в странах. То же произошло и на Кубе.

Крово-красные тропики

К концу 1950-х революционеры со всем известными именами – Эрнесто Че Гевара и Фидель Кастро – уже до предела разожгли борьбу с режимом Батисты.

В зоне американских интересов

Райский остров в Карибском море, некогда колонизированный испанцами, всегда находился в зоне американских интересов. В 1820 году третий президент страны Томас Джефферсон писал, что Куба стала бы «интереснейшим дополнением в системе штатов». В середине века новорожденное государство даже пыталось купить колонию в Испании, но сделка провалилась.

Сам Куба вряд ли хотела продолжать существовать как колония – но именно стремление к свободе и привело к зависимости от северных соседей. Войны за независимость приносили разорение, а американские инвесторы с радостью этим пользовались, скупая за бесценок кубинские территории. К концу XIX века четыре из пятих всех экспортных товаров Кубы отправлялись именно в США.

В 1898 году в стране в очередной раз вспыхнула освободительная борьба, и американцы не могли не вмешаться: теперь это не только касалось их денежного интереса, но и угрожало множеству граждан США, живших и работавших на острове. Американское вмешательство сыграло решающую роль в войне с Испанией: Куба получила независимость, но лишь формальную, фактически же она перешла из-под испанского контроля под контроль соседа, стремившегося к мировой гегемонии.

После этого США год от года укрепляли свои позиции. Уже к 1926 году они владели 60 процентами кубинской сахарной промышленности и импортировали 95 процентов ее продукции.

Из-за важности этого промысла полуколониальное государство называли «американской сахарницей».

Штаты поддерживали каждое следующее лояльное правительство, и в государственных переворотах раз за разом оказывались на стороне победителей. Вернее и ближе всех для Вашингтона оказался Фульхенсио Батиста. В его правление Куба превратилась в туристический оазис для зажиточных американцев: мафии из США контролировали многочисленные казино и публичные дома Гаваны, процветала коррупция.

Все это на фоне того, что экономика страны уже наполнила – а во многих важных секторах и целиком – зави-



Фульхенсио Батиста во время визита в Вашингтон в 1938 году.

давать нефть идеологическим соратникам. Масштабные репрессии против «классовых врагов» его, конечно, не смущали. Такой дружбы рядом со своими границами американцы стерпеть не могли: именно тогда, в 1960 году, президент Дуайт Эйзенхауэр своим указом ввел полное эмбарго на экспорт товаров на Кубу – позволяло ввозить только продукты и лекарства.

Провальное вторжение

Одновременно с экономическим давлением готовилось и силовое: почти сразу после победы революции в ЦРУ начали думать, как избавиться от враждебного режима. Большую ставку делали на то, что население недовольно тоталитаризмом и готово свергнуть Кастро, как только его власть пошатнется.

Вслед за этим последовали и другие санкции. США постановили, что лишать помощи любое государство, которое будет сотрудничать с новой властью острова, а также запретили продавать Кубе любые товары, которые могут быть использованы для войны. Социалистическому правительству пришлось искать нового партнера. Им вполне предсказуемо стал СССР.

Советский Союз согласился покупать сахар и про-

сделать ставку именно на них при планировании вторжения.

В начале 1961 года американская армия приготовилась забросить на территорию страны десант из полутора тысяч кубинцев, а противники Кастро в крупных городах готовились одновременно начать диверсии и саботаж. Добившись контроля, они могли потребовать американской интервенции, и в ЦРУ обещали, что США на это пойдут.

Однако революционные власти действовали на опережение. Они арестовали лидеров «пятой колонны», заменили муляжами самолеты на тех аэродромах, по которым позже ударила американская авиация, и развернули полномасштабную пропаганду уже через несколько часов после того, как стало известно о десантной операции. Коллективизация и репрессии вряд ли радовали кубинцев, но иностранное вторжение оказалось страшнее.

Превосходящие силы кубинской армии разбили десантный отряд на пляже Плайя-Хирон, взяв большую часть его бойцов в плен, а в ходе боев сбили 12 американских самолетов. США при этом так и не вмешались в полную силу. Скрыть свое участие в опе-

рации им тоже не удалось: мировое сообщество тут же узнало о произошедшем и выступило с осуждением. Президент Кеннеди был разочарован действиями ЦРУ. Зато рады были новые власти Кубы.

Апокалиптическая дружба

Все это не могло не усилить вражды. Американская сторона продолжала усиливать санкции: под запретом оказался импорт любых товаров, в создании которых использовались кубинские материалы. В начале 1962 года США также добились исключения Кубы из Организации американских государств. При этом не обсуждалось то, что сами Штаты грубо нарушили ее правила, устроив вторжение на остров, – на тот момент американские власти еще не признали своей вину.

На фоне этого Куба неизбежно сближалась с Советским Союзом: в страну приезжали советские военные специалисты, брат Фиделя Кастро Рауль ездил в Москву и встречался с Никитой Хрущевым, договариваясь о поддержке оружием и техникой. Всем известно о том, что за такую политику Фиделя неоднократно пытались устранить ЦРУ – и ни одна попытка не увенчалась успехом.

Вскоре эта дружба поставила мир на грань ядерной войны. После того как в Турции появились американские ракеты, способные донести ядерные боеголовки до Москвы, СССР пошел на ответный шаг: на Кубе разместили советские ракетные части.

США довольно быстро выяснили это, и вплоть до конца октября 1962 года готовили полномасштабную интервенцию. Тогда же американские ВМС устроили блокаду Кубы, пытаясь не пропустить советские корабли с боеголовками.

Кастро, не веривший в мирное разрешение напряженности, призывал руководство СССР не дожидаться вторжения и нанести превентивный удар по американской территории – то есть развязать атомную войну. Хрущеву, однако, удалось прийти к соглашению с Кеннеди: США дали гарантию, что не нападут на Кубу и уберут ракеты из Турции (а также из Италии), за это им позволили наблюдать, как советские ракеты покидают Кубу.

После этой драмы планетарного масштаба кубинско-советские отношения охладели. Но за неимением альтернативы остались дружественными до самого распада социалгея.

(Окончание на 6-й стр.)



Да здравствует вечная, нерушимая дружба и сотрудничество между советским и кубинским народами!

ПАЦІЦЫЯ

«Я выбіраю сумленне...»

З Гродзенскага ўніверсітэта імя Янкі Купалы звольніўся выкладчык кафедры журналістыкі, кандыдат гістарычных навук Сяргей Марозаў. У горадзе ён яшчэ вядомы як адзін з лепшых фатографу.



На сваёй старонцы ў «Фэйсбуку» Марозаў апублікаваў заяву на імя рэктара Ірыны Кітурка, у якой патлумачыў прычыны свайго звальнення: «Немагчыма плёна працаваць на ніве адукацыі і навукі ва ўмовах, калі адбываецца пераслед з мэтай дыскрэдытацыі выкладчыка за асабістую думку, меркаванне, адрознае ад «генеральнай лініі».

ПА-ЗА СЦЭНАЙ

3 Гродзенскага драмтэатра звольнілі яшчэ шэсць акцёраў

Адміністрацыя тэатра прапанавала ім адклікаць заявы аб правядзенні забастоўкі, але яны адмовіліся.

На пачатку мінулага тыдня з Гродзенскага драматычнага тэатра былі звольнены рэжысёры Сяргей Курьленка і Генадзь Мушперт. Яны далучыліся да агульнарэспубліканскай забастоўкі, аб чым паведамлі адміністрацыя тэатра.

Аляксей МІХАЛЁЎ.

РЭГІЁН

На выхадзе з суда і ізалятара

Практычна кожны дзень на мінулым тыдні ў Гродне, як і ў многіх іншых гарадах краіны, не спыняліся суды над удзельнікамі пратэстаў. Штрафы, суткі, нехта ўжо адседзеў – такая асаблівасць нашага рэвалюцыйнага часу. Карэспандэнт «Народнай Волі» паразмаўляў з некаторымі людзьмі на выхадзе з суда і ізалятара часовага ўтрымання.

«Ты прыходзіш, а па табе пытанне ўжо вырашана»

Перад Кастрычніцкім судом Гродна родныя, блізкія, сябры. Стаяць пад дзвярыма з раніцы, ужо хутка абед. Выходзіць малады чалавек – Вадзім Ермашук, паводле адукацыі юрыст. Вельмі ўзрушаны, распавядае, што яго выклікалі праз тэлефон у міліцыю, склалі пратакол на падставе відэазапісу.

дзтваць рашэнне суда.

«У нас самы антыгуманны суд у свеце, і я нікога ад яго не чакаў, – прызнаецца хлопцёк. – У нас зараз адбываецца сапраўднае беззаконне, гэта зразумела кожнаму беларусу. Папраўдзе, думаў, што мне дадуць больш».

Аляксандр кажа, што гэта яго не напалохала, як і іншых удзельнікаў акцый пратэсту, якіх ужо судзілі па некалькі разоў: «Мы ўсе гатовы змагацца, пакуль не будзе перамогі».

«Усе гэтыя суды, АМАП і пракуроры таксама баяцца»

Югена судзілі за ўдзел у акцыі, якая адбылася 30 жніўня. Сведкаў у суд не выклікалі, бо ён не адмаўляў, што ўдзельнічаў у акцыі. Проста скажаў у судзе, што выйшаў, каб выказаць нязгоду з фальсіфікацыямі на выбарах і накіслам над мірнымі пратэстоўцамі.

У судзе, дарэчы, пабываў упершыню. Атрымаў 10 базавых велічынь штраф.

«Гэта нейкая фальшыўка, а не суд, – дзеліцца ўражаннем хлопцёк. – Галоўнае, што яны выдатна разумеюць гэта, але нічога не робяць. Ні судзі, ні АМАП, ні пракуратура, хаця гэта іх самы галоўны абавязак – стаяць на варце законнасці».

Юген прызнаецца, што ходзіць на мітынгі, але пры гэтым у яго ёсць пачуццё страху. Проста рэзуме, што калі не хадыць, то нічога не зменіцца. Зараз ён упеўніўся, што ўсе гэтыя суды, АМАП і пракуроры таксама баяцца і не выконваюць належным чынам свае абавязкі.

«Мы ўсе гатовы змагацца да перамогі»

Наступным выходзіць Аляксандр. Як высветлілася, былі аднакласнік Вадзіма. Распавядае, што затрымалі 30 жніўня, калі ўжо ўсе развішліся з акцыі. Пагурузілі ў аўтазак і прывезлі ў РАУС. Склалі пратакол і адпусцілі. Сёння прысуд – 10 базавых. На судзе сведкаў не было. Тое, што быў на акцыі, – не адмаўляў, але віны не прызнаў. Настроены абскар-

Хлопец кажа, што працягне браць удзел у пратэстах і цяпер, маўляў, у яго ўжо ёсць пэўны досвед.

«Стаім ужо трэція суткі...»

Каля ізалятара часовага ўтрымання на вуліцы Гая пераважаюць маладыя жанчыны. Аказваецца, чакаюць, калі выпусцяць іх мужоў. Нібыта суды ідуць у памяшканні РАУС, але дакладна пра гэта ніхто не ведае – усе проста чакаюць.

«Мы ўжо трэція суткі прыходзім, – кажа адна з іх. – І кожны дзень абяцаюць, што адпусцяць, але пакуль нічога пра іх не ведаем».

Да нашай размовы далучаецца маладая жанчына: «Адзін хлопцёк нядаўна выйшаў, то сказаў, што кормяць нармальна. І гэта пакуль усе, што мы ведаем».

Цікаўся, як ім жывецца без мужоў. Адна жанчына распавядае, што кожны дзень гатуе катлеты і чакае, што муж вернецца і паесць. Другая дадае, што ў іх сям'і двое дзяцей і яны ўвесь час пытаюцца пра тата.

«Шкада, што нельга ні лісты перадаваць, нават запісак, патэлефанаваць, каб даведацца, як яны там, якія ўмовы, ці няма там таго ж каранавіруса, – кажа жанчына. – Мы толькі перадачы прыносім».

Дзяўчына кажа, што прыйшла сустраць суседа: у яго нікога з блізкіх няма, і нядаўна ён згубіў працу. Яна збіраецца завезці яго дахаць на таксоўцы, калі выпусцяць.

Усе жанчыны падтрымліваюць сваіх мужоў. Кажуць, што, стаячы перад ізалятам, час ад часу вырыкваюць «Жыве Беларусь!».

«Я прызнаў віну, таму мне далі меней...»

З РАУС выходзіць малады хлопцёк з пакетам у руках і ў чаравіках без шнуркоў. Раздаецца жаночы голас: «Наш!» – і ўсе бягуць да яго.

Хлопец адседзеў амаль тры суткі. Жанчыны наперабой пытаюцца, ці не сустракаў ён там іх мужоў, называюць прозвішчы. Некаторых бачыў, супакойвае той, кажа: маўляў, усё нармальна, сёння многіх выпусцяць.

«Суды ідуць праз скайп, а ў тым скайпе нічога толкам не чуваць, да таго ж ён яшчэ завісае, а таму так доўга, – сцвярджа ён жанчын. – Не турбуюцца, там нас не білі».

Хлопца забралі з дома, у камп'ютары ён нібыта распаўсюджваў заклікі да таго, каб гродзенцы выходзілі на акцыі пратэсту. Прысудзілі 20 базавых велічынь штраф.

«Я прызнаў віну, таму мне далі меней», – кажа ён.

«Я за гэтыя дні зразумела, што такое салідарнасць»

Выходзіць маладая дзяўчына. У руках таксама пакет, красоўкі традыцыйна без шнуркоў.

«Нас узялі, калі мы стаялі ў сцяжыцы на Савецкай. Вывалаклі сілай, – распавядае Каця. – У камеры былі чатыры дзяўчыны, усе цудоўныя людзі, нікога з іх ніколі не забуду».

Каця аштрафавалі на 20 базавых, яна не пагаджалася з рашэннем суда, бо не прызнавала сябе вінаватай.

«Я выйшла супраць беззаконня і гвалту, – кажа дзяўчына. – Менавіта тут зразумела, што гэта сістэма доўга не ўтрымаецца, бо набацька не збіраюцца спыняць барацьбу з рэжымам».

Жанчыны прапануюць ёй грошы на таксоўку, каб даехаць дадому. Каця дзякуе і просіць тэлефон, каб дазвазіцца да родных. Праз некаторы час за ёй прыязджае сястра. Яны абдымаюцца і плачучы, сястра кажа, што ўся сям'я ёй ганарыцца.

Выходзіць яшчэ адна дзяўчына – Вераніка. Як і ўсе – з пакетам і без шнуркоў. Ёй далі 10 базавых штраф.

«Суддзя нават пытаўся, што мне даваць – суткі ці штраф, – кажа дзяўчына. – Я сказала, што мне ўсё роўна».

Вераніка распавядае, што з імі не вельмі добра абыходзіліся супрацоўнікі Ленінскага РАУС пасля затрымання: запалохвалі, брыдкаславілі. Але ў ізалятары часовага ўтрымання ставіліся больш па-чалавечы.

«Канешне, умовы там не курортныя, але гэтага ніхто і не чакаў, – дзеліцца досведам дзяўчына. – Галоўнае, што людзі ў нас моцныя, і ў гэтым у мяне была магчымасць пераканацца».

Жанчыны наліваюць ёй гарбаты, частуюць печывам, сабралі грошы на таксі. Вераніка аж заплакала.

«Ведаеце, я за гэтыя дні зразумела, што такое салідарнасць», – праз слёзы кажа яна.

А жанчыны ў сваю чаргу дзякуюць ёй. Нехта кажа: таксоўка ўжо чакае...

Міхал КАРНЕВІЧ.

ІХ СУДЬБА

60 лет адночества

Что там, на Острове свободы?



Президент США Барак Обама во время визита на Кубу в 2016 году.

(Окончание. Начало на 5-й стр.) Тысячи военных армии Кубы участвовали в международной интервенции в Анголу в 1975 году, поддержав местных коммунистов в борьбе против прозападной фракции.

Американские военные суда отошли от берегов островного государства после Карибского кризиса. Военно-морская блокада кончилась, а экономическая (именно «блокадой» называет санкции государственная пропаганда Кубы) осталась – и за десятилетия лишь ужесточилась.

Последствия блокады

После того как рухнул СССР, Куба лишилась 85 процентов своих торговых связей и в полной мере ощутила последствия эмбарго. И хотя страна по срав-

нению с Венесуэлой и рядом других латиноамериканских государств достаточно благополучна, она остается страной третьего мира.

104 миллиарда долларов – во столько власти Кубы оценивают общий ущерб от санкций США с 1960-го по 2010 год.

Для кубинцев дело не только в деньгах: согласно исследованию 2010 года, санкции напрямую влияют на здравоохранение и уже привели к нескольким серьезным эпидемиям, включая вспышку туберкулеза. У врачей зачастую просто нет возможности купить протезы и другое медицинское оборудование для пациентов.

Попытка примирения

Власти Кубы уже давно характеризуют происходящее как геноцид. В более мягкой формули-

ровке с ними согласен практически весь мир: в 2019 году под резолюцией, призывающей США отказаться от санкций, подписались 187 стран ООН из 193. Голосование за нее прошло уже в 28-й раз. Американское государство продолжает настаивать на том, что Куба нарушает права человека, однако сотрудничеству США с нефтяными монархиями Ближнего Востока этот фактор отчего-то не мешает.

За нормализацию отношений с Кубой, по данным 2014 года, выступает 56 процентов американцев. Такого мнения придерживается и каждый второй среди американских кубинцев: несмотря на жестокость режима, от которого бежали они или их родственники, хотя примирения около 52 процентов.

Награжденный Нобелевской премией мира Барак Обама стал

первым американским лидером, который всерьез попытался примириться с соседями-коммунистами. Этому предшествовала смена власти: Рауль Кастро, занявший после брата президентский пост, разрешил в стране малый и средний бизнес и снял некоторые другие ограничения. А с 2013-го по 2014 год главы двух государств вели секретные переговоры при участии Папы Римского Франциска. В результате Обама стал первым с 1928 года президентом США, побывавшим на острове.

Учитывая, что кубинское правительство уже не помогает красным террористам в других странах и не собирается размещать у себя боеголовки американских геополитических врагов, 44-й американский президент снял часть ограничений, вывел Кубу из списка спонсоров терроризма и ослабил ограничения для путешествий и денежных переводов. В Вашингтоне снова появилось посольство Кубы, а в Гаване – посольство США; американское правительство объявило курс на нормализацию.

Однако все это свернулось довольно быстро. Придя к власти после Обамы, республиканец-националист Дональд Трамп довольно скоро напомнил о том, что ограничения в отношении Кубы введены по закону «О торговле с врагом» и продление эмбарго необходимо в интересах США. Не ясно, идет ли речь о новой глобальной холодной войне, ведь вторым по объему торговым партнером Кубы является Китай, или о принципиальной антикоммунистической политике Соединенных Штатов, но по сей день, спустя 60 лет, Вашингтон продолжает ту же линию, что начал после войны.

Степан КОСТЕЦКИЙ.

ЗЕМЛЯКИ

Дзмітрый Шпелеў перахварэў на каранавірус

Тэлевыдучы, які нарадзіўся ў пэўны час працаваў у Мінску, даведаўся аб гэтым, можна сказаць, выпадкова. Пайшоў у клініку, каб прайсці абавязковы штогадовы медагляд, здаў аналізы і...



«У гэтым годзе без выключэння і ў абавязковым парадку ва ўсіх пацыентаў браўць аналіз крыві на антыцелы і ПЦР на каранавірус, – заварыць Дзмітрый Шпелеў. – Атрымаўшы вынікі, я даведаўся, што ў мяне шмат антыцелаў, а значыць, я

перахварэў на кавід-19. Я не ведаю, як і калі гэта адбылося, апошні раз я хварэў у студзені. Ну, у любым выпадку гэта нават добра. Як удала пажартвала мая сяброўка, у цяперашніх умовах выдучы з антыцеламі павінен каштаваць у два разы даражэй!»

Ірына Мядзведзева трапіла пад каранцін у Францыі

Актрыса, бацькі якой жывуць у Беларусі, падзялілася сваімі думкамі пра забароны, выкліканыя каранавірусам.



«Нейкае дзіўнае стала наведваць пачуццё... – прызналася мастыца, якая пару тыдняў таму з'ехала з Беларусі ў Парыж. – Пачуццё згубленасці. І галоўнае пытанне: калі гэта ўсё скончыцца? Да гэтага ў галаве і ў штодзённым заўсёды было ўсё па палічка: я ведала, што ў мяне наперадзе на паўгода

наперад! Зараз жа спектаклі на лістапад адмяняюцца, пераносіцца, і незразумела ўжо, ці адбудуцца яны высяной.

Гарады закрыты для правядзення мерапрыемстваў. Магчыма, нехта скажа, што не час зараз для весялосці і забаў. Але з іншага боку: чаму нельга? Прынятыя максімальныя меры для абмежавання кантактаў. Тады чаму ўсе работнікі, настаўнікі, гандляры і г.д. праводзяць дні ў ахоўнай масцы, а ў тэатры нельга ў такой самай масцы пасядзець 1,5 гадзіны?

Я не мігнугу і ні да чаго не заклікаю, проста спрабую зразумець. Бо я зараз кажу не толькі пра акцёраў, спевакоў, танцораў, якія не могуць выйсці на работу. Гэта велізарная колькасць людзей: пастановачныя групы, адміністратары.

Сумна за маіх знаёмых хлопцаў... Я, вядома, з задавальненнем праводжу гэтыя дні з дзіцем, але... Што далей? Сумую па сцэне.

Тры з паловай тыдні я была ў Беларусі. Моя мама трапіла ў шпіталь з COVID-19 (параза лёгкіх 50 працэнтаў).

У гэты ж час памірае мамчын хроснік (проста лёгка спаць і не прагнуўся), у пляменніцы выразаюць апендыцыт, а ў сястры, якая прыляцела спецыяльна з Нью-Ёрка з-за мамы, раптам знаходзіць пнеўманію, якую, на шчасце, потым не пацвердзілі...

Але ўсё вярнулася на кругі свае. Мама цяпер адчувае сябе добра. Мы вярнуліся ў Парыж (актрыса замужам за французам. – Рэд.), каб праз некалькі дзён трапіць ва ўсеагульны каранцін...

Увогуле, як сказала б я з беларускім акцэнтам: «Дурдом і грошкі...» Але... Жыццё працягваецца, нягледзячы ні на што!»

Галіна РУТ.

